

Γεώργιος Μυθωνάς, πρόεδρος Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος

Η καινοτομία αποτελεί μονόδρομο για την επιβίωση

Για να υπάρξει η αναπτυξιακή προοπτική της βιομηχανίας που επιθυμούμε στη Βόρεια Ελλάδα, το ζήτημα της ανάπτυξης καινοτομίας και καινοτομικών δραστηριοτήτων από τις επιχειρήσεις, θεωρώ ότι είναι το πρωτεύον.



Συνέντευξη στον Ιωάννη Γ. Μπόγδη

Ποια είναι η κατάσταση στις Βιομηχανίες της Βόρειας Ελλάδας σήμερα;

Η αναπτυξιακή δυναμική των επιχειρήσεων Βόρειας Ελλάδας, και ειδικά της Βιομηχανίας στην περιοχή, έχει καμφθεί τους τελευταίους μήνες εξ' αιτίας ενδογενών και εξωγενών παραγόντων, αλλά επίσης και από μεμονωμένα γεγονότα, με κορυφαίο την απεργία στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης.

Παράλληλα, τα ήδη δημοσιευθέντα οικονο-

μικά αποτελέσματα των επιχειρήσεων μελών μας αποτυπώνουν κάμψη στην κερδοφορία σε σχέση με πέρυσι, ενώ ποιοτικά στοιχεία, τόσο σε επίπεδο επιχείρησης όσο και σε επίπεδο κλάδου, αποδεικνύουν κι αυτά με τη σειρά τους την άσχημη συγκυρία. Δυστυχώς επιβεβαιώνεται για ακόμη μια φορά το γεγονός ότι η Βόρεια Ελλάδα και οι επιχειρήσεις της βιώνουν εντονότερα τις κρίσεις της ελληνικής οικονομίας, πράγμα που ουσιαστικά αντικατοπτρίζει, με τον χειρότερο δυνατό τρόπο, την αναπτυξιακή τους απόσταση από το κέντρο.

Ποιοι κλάδοι αντιμετωπίζουν τα μεγαλύτερα προβλήματα;

Δεν μπορούμε να πούμε ότι συγκεκριμένοι κλάδοι αντιμετωπίζουν μεγαλύτερα προβλήματα από κάποιους άλλους. Πρόβλημα αντιμετωπίζουν όσες επιχειρήσεις διαχειρίζονται απλώς την καθημερινότητα. Όσες αντίθετα - ανεξάρτητα από κλάδο - υιοθετούν νοοτροπία καινοτομίας και εισαγωγής νέων τεχνολογιών στην παραγωγή, στη διανομή και στη διοίκηση, πρωτοπορούν και αντιμετωπίζουν με επιτυχία τον διεθνή ανταγωνισμό.

Και η άποψή μου ισχύει ανεξάρτητα από μέγεθος επιχείρησης, "μικρή" ή "μεγάλη", κλάδο, "παραδοσιακός" ή "έντασης γνώσης", είδος, "οικογενειακή" ή όχι κλπ.

Έχω δηλώσει και παλαιότερα, θα το δηλώσω και τώρα: όλοι οι τομείς της μεταποίησης έχουν μέλλον, αρκεί εμείς ως επιχειρηματίες να κάνουμε τις σωστές κινήσεις για να καταφέρουμε να ενταχθούμε στα διεθνή δίκτυα παραγωγής και διανομής.

Υπάρχει εξωστρέφεια στην επιχειρηματική "δυναμική" των Μελών του ΣΒΒΕ στα Βαλκανικά Κράτη και τη ΝΑ Ευρώπη;

Οι επιχειρήσεις της Βόρειας Ελλάδας αναπτύσσονται με επιτυχία δραστηριότητες στις Βαλκανικές χώρες για περισσότερο από 20 χρόνια, ενώ εκμεταλλευόμενες την εμπειρία τους αυτή σταδιακά επεκτάθηκαν και σε άλλες χώρες της ΝΑ Ευρώπης. Και αυτό επειδή αντιλαμβάνονται έγκαιρα τις προκλήσεις του περιβάλλοντός τους και γνωρίζουν ότι η στρατηγική ενίσχυσης της εξωστρέφειας είναι αυτή που θα πρέπει να εφαρμόσουν για μακροχρόνια επιβίωση.

Η ανάπτυξη του ελληνικού επιχειρείν στα Βαλκάνια προϋποθέτει την υποστήριξη του Υπουργείου Εξωτερικών

Θεωρώ ότι για την περαιτέρω ανάπτυξη του ελληνικού επιχειρείν στα Βαλκάνια πρώτη και απαραίτητη προϋπόθεση είναι η έμπρακτη υποστήριξή μας από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Εξωτερικών. Θεωρούμε ότι οι Υπάλληλοι ΟΕΥ θα πρέπει να δρουν ως "στελέχη" των ελληνικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό και δρώντας έτσι θα είναι σε θέση να δίνουν γρήγορη και αξιόπιστη πληροφόρηση για τις ξένες αγορές που τόσο πολύ την έχουμε ανάγκη. Σε κάθε περίπτωση μια τέτοια είδους δράση θα βοηθήσει σημαντικά στην ενίσχυση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων μελών μας και στο άνοιγμα νέων αγορών, που τόσο τις χρειαζόμαστε στην προσπάθειά μας για επιχειρηματική ανάπτυξη και διεθνοποίηση.

Είστε ευχαριστημένοι από την πορεία υλοποίησης του Κυβερνητικού έργου που αφορά τον κλάδο σας;

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει βήματα προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά παραμένουν ακόμη πολλά να γίνουν στην προσπάθεια για άφηση των ανकुλώσεων της ελληνικής οικονομίας και για την περιφερειακή ανάπτυξη.

Σε κάθε περίπτωση, απαιτείται εντατικοποίηση των μεταρρυθμιστικών προσπαθειών



για τη δημιουργία περιβάλλοντος που θα ευνοεί την επιχειρηματικότητα και θα αναπτύσσει ευνοϊκές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων υψηλής προστιθέμενης αξίας, που θα είναι διεθνώς ανταγωνιστικές.

Αυτό που ο ΣΒΒΕ ζητά από την κυβέρνηση είναι η άσκηση σαφούς πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης, που θα δείχνει ότι υπάρχει επαρκής, συγκεκριμένος και ρεαλιστικός σχεδιασμός για τα επόμενα χρόνια, ο οποίος θα προσπαθεί να αμβλύνει την αναπτυξιακή απόσταση "κέντρου" - περιφέρειας και θα δίνει μακροπρόθεσμη και βιώσιμη προοπτική ανάπτυξης στην περιφέρεια και κατ' επέκταση στη Βόρεια Ελλάδα.

Υπάρχει κάτι που θέλετε να αλλάξει στην οικονομική πολιτική της Κυβέρνησης και αν ναι τι προτείνετε;

Σε κάθε περίπτωση, θεωρώ ότι, μεσούσης της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην ενίσχυση των επιχειρήσεων, με μέτρα που θα τις βοηθούν να ξεπεράσουν την αρνητική συγκυρία και τα οποία θα τις καθιστούν ικανές να διατηρήσουν τις θέσεις τους στην εγχώρια και στις διεθνείς αγορές.

Ο ΣΒΒΕ ζητά από την κυβέρνηση την άσκηση σαφούς πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης

Ωστόσο, για να είναι αποτελεσματική και επιτυχής η εφαρμογή των μέτρων αυτών πρέπει να αρθεί η βασική τροχοπέδη στην ανάπτυξη, η γραφειοκρατία. Όλα τα άλλα προβλήματα πραγματικά είναι μακράν "λιγότερο σημαντικά"

από αυτό της γραφειοκρατίας.

Αν το κράτος αποφασίσει να μειώσει τις γραφειοκρατικές διαδικασίες που αφορούν την επιχειρηματικότητα, τότε είμαι βέβαιος ότι θα υπάρξει ανατροπή της υπάρχουσας κατάστασης και θα δημιουργηθούν οι κατάλληλες αναπτυξιακές προοπτικές, τόσο για τη χώρα όσο και για τη Βόρεια Ελλάδα, ακόμα και σε περιόδους οικονομικής κρίσης όπως αυτή που διανύουμε τους τελευταίους μήνες.

Πρόβλημα αντιμετωπίζουν όσες επιχειρήσεις διαχειρίζονται απλώς την καθημερινότητα

Επιπλέον, θεωρώ ότι η μείωση της γραφειοκρατίας θα αποτελέσει τον καταλύτη για την αντιμετώπιση χρόνιων προβλημάτων, όπως η φοροδιαφυγή και ευφοροδιαφυγή.

Ποιες είναι οι προοπτικές του Κλάδου σας στο Επιχειρηματικό "αύριο";

Για να υπάρξει η αναπτυξιακή προοπτική της βιομηχανίας που επιθυμούμε στη Βόρεια Ελλάδα, το ζήτημα της ανάπτυξης καινοτομίας και καινοτομικών δραστηριοτήτων από τις επιχειρήσεις, θεωρώ ότι είναι το πρωτεύον.

Οι επιχειρήσεις που θα προχωρήσουν μπροστά είναι αυτές που θα εκσυγχρονίζονται επενδύοντας στην ποιότητα και την καινοτομία. Πιστεύω ότι η πλειοψηφία των επιχειρήσεων έχει κατανοήσει ότι η καινοτομία αποτελεί μονόδρομο για την επιβίωση, κατ' αρχήν, και για την ανάπτυξη ακολούθως. Άλλωστε και η κυβερνητική διακήρυξη για τη μετεξέλιξη της Θεσσαλονίκης σε "Πόλη Καινοτομίας" αποτελεί έμπρακτη απόδειξη ότι η καινοτομία είναι ο δρόμος προς την επιτυχία και την ανάπτυξη.